

# ДОНСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходитъ одинъ разъ  
въ недѣлю.

Цѣна годовому изданію  
4 р. съ пересылкою.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

№ 35.

**31-го августа 1869 года.**



**ТЕЛЕГРАММА** Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича, на имя Донскаго Архiepископа, по случаю поздравленія Его Высочества со днем тезоименитства.

Въ высокаторжественный день тезоименитства Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича, Высокопреосвященный Платонъ, какъ Донской Архiepастырь, имѣлъ счастіе поздравить съ симъ радостнѣйшимъ днемъ Его Высочество, Августѣйшаго Атамана Донскаго Войска, сказавъ въ телеграммѣ, отправленной въ Ливадію:

„Я и паства моя, вознесши горячія молитвы о здравіи и благополучіи Вашего Императорскаго Высочества, усерднѣйше привѣтствуемъ Васъ, Благовѣрный Государь, со днемъ тезоименитства. Господь силъ, покровъ и милость Его, да будутъ съ Вами вѣчно!“

Въ отвѣтъ на это, Высокопреосвященный удостоился получить отъ Государя Наслѣдника Цесаревича 31 Августа слѣдующую телеграмму:

„Душевно благодаренъ Вамъ за поздравленіе и пожеланія. Съ удовольствіемъ вспоминаю наше пребываніе на Дону.“

„АЛЕКСАНДРЪ.“

Съ радостію сообщая Донцамъ о сихъ милостивѣйшихъ словахъ Его Императорскаго Высочества, Августѣйшаго Атамана ихъ, Высокопреосвященный Платонъ надѣется, что они купно съ нимъ, усугубятъ молитвы свои о здравіи и благоденствіи Его Высочества и всегда будутъ достойны того высокаго благоволенія, которое имѣють къ нимъ Великій Монархъ нашъ и доблестнѣйшій Наслѣдникъ Его.

---

### Распоряженія епархіальнаго начальства.

**О представленіи донесеній о просвѣщеніи св. крещеніемъ въ Консисторію, а не къ Преосвященному.**

Нѣкоторые священно-и-церковно-служители Донской епархіи представляютъ донесенія свои о просвѣщеніи св. крещеніемъ не-христіанъ къ Его Высокопреосвященству. Въ исполненіе послѣдовавшей на одномъ изъ таковыхъ донесеній резолюціи Его Высокопреосвященства, Донская Консисторія предписываетъ духовенству Донской епархіи, чтобы оно подобные репорты присылало прямо въ Консисторію, а не къ Его Высокопреосвященству.

---

**О требованіи письменныхъ видовъ отъ неизвѣстныхъ лицъ духовнаго званія, появляющихся въ приходахъ Донской епархіи.**

Изъ бумагъ поступающихъ въ Донскую Консисторію отъ благочинныхъ и священниковъ Донской епархіи видно, что многія духовныя лица, а иногда и свѣтскія только въ духовной одеждѣ, являясь въ эту епархію, проживаютъ на одномъ мѣстѣ долгое время безъ всякой надобности и ведутъ себя неодобрительно, а потому Донская Консисторія предписываетъ благочиннымъ и священникамъ Донской епархіи, чтобы они, при появленіи въ ихъ приходахъ лицъ духовнаго званія, имъ не извѣстныхъ, спрашивали отъ нихъ письменные виды, какъ о званіи ихъ, такъ и объ увольненіи ихъ отъ мѣста жительства.

**Праздныя священническія мѣста:**

Второго Донскаго округа, Романовскаго благочинія при Ильинской церкви слободы Ильинки; прихожанъ при сей церкви православныхъ мужеска пола 687, а женска 678 душъ; причтъ одинъ; ни жалованья, ни домовъ церковныхъ, ни земли особо-отмежеванной при сей церкви не имѣется.

**Празныя діаконскія мѣста:**

Донецкаго округа, Митякинскаго благочинія, при Христорождественской церкви Митякинской станицы; прихожанъ при сей церкви православныхъ мужеска пола 2237, а женска 2527 душъ; причта два; ни жалованья, ни домовъ церковныхъ, ни земли особо-отмежеванной при сей церкви не имѣется.

Того же округа, Дегтевскаго благочинія, при Николаевской церкви слободы Николаевки; прихожанъ

при сей церкви православныхъ мужеска пола 907, а женска 935 душъ; причтъ одинъ; ни жалованія, ни домовъ церковныхъ, ни земли особо-отмежеванной при сей церкви не имѣется.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

### П О У Ч Е Н І Е

при открытіи женскаго училища въ Рыбинскѣ.

Какъ случилось: у насъ въ Церкви идетъ теперь недѣля, такъ называемая, св. женъ Мвроносицъ; у васъ здѣсь нынѣ открывается женское училище.

Пользуясь этимъ случаемъ, скажу нѣсколько словъ къ попечительницамъ открываемаго училища.

Св. женъ Мвроносицъ чтить и помнить наша Св. Церковь особенно: особенную отдѣлила она въ году недѣлю для ихъ воспоминанія и прославленія. А чѣмъ они заслужили такую честь и память у Церкви Христовой, у всѣхъ христіанъ православныхъ?—Тѣмъ, между прочимъ, что служили Иисусу Христу отъ имѣній своихъ, доставляли Ему нужное для жизни, когда Онъ по городамъ и селамъ проповѣдывалъ, училъ народъ.

Итакъ, вотъ кому будутъ подражать попечительницы открываемаго нынѣ училища! Св. женамъ Мвроносицамъ, которыя служили своимъ имѣніемъ Иисусу Христу, Учителю и Господу.

Въ открываемомъ здѣсь нынѣ училищѣ главнымъ предметомъ, безъ сомнѣнія, будетъ законъ Божій, и душою ученія здѣсь будетъ ученіе Христово. Такимъ образомъ, служба отъ своего имѣнія училищу, учащимъ и учащимся, попечительницы

будуть, какъ и мученицы, служить Господу Иисусу Христу, и тѣмъ, безъ сомнѣнія, заслужатъ честь и память у Бога и людей, у Церкви и общества. Честь святая, память добрая.

Теперь слово къ вамъ, собравшимся на открытіе училища. Вы любите жертвовать въ церкви на украшенія. Вотъ бы куда вамъ еще дѣлать пожертвованія:—на училища. Просвѣщеніе, между христіанами распространяемое, есть самое лучшее украшеніе въ Христовой Церкви, лучше золота оно и серебра, лучше камней всякихъ драгоценныхъ. При свѣтѣ ученія видишь свѣтъ Христовъ, свѣтлѣе святое въ Церкви.

Еще слово. Многіе изъ васъ любятъ подавать милостыню нищимъ.—Что въ человѣкѣ важнѣе, душа или тѣло?—Конечно, душа. Но, вѣдь, милостыня то ваша идетъ больше на тѣло, а училища необходимы для души. Душа ученіемъ живетъ и оживляется. И потому милостыни подобаетъ творити, но и училищъ не надобно оставлять. Конечно, вы подаете милостыню такимъ нищимъ, у которыхъ чуть жива душа, которые, т. е., учиться, уже неспособны, не могутъ; не могутъ... но, вѣдь, было время, когда они могли учиться, и учились бы, если бы въ свое время кто помогъ имъ учиться, и выучились бы, и научились бы чему-нибудь, такъ что небыли бы, можетъ быть, такими нищими... Да, можетъ быть, не было бы у насъ такъ много нищихъ, если бы побольше было училищъ, побольше было пособія учащимъ и учащимся у насъ.

Въ заключеніе скажу слово и вамъ, учащіе и учащіеся, тѣмъ, которые здѣсь будутъ учиться и учить. Если не закону Божію главнымъ образомъ будете учиться здѣсь вы, дѣти, то лучше и не ходите сюда учиться; если не ученіемъ Христовымъ будетъ одушевляться ваше, братія-учители, преподаваніе здѣсь ученія, то лучше вамъ и не братья учить. Безъ духа Христова ученіе не свѣтъ, а тьма, не животь, а смерть. Аминь.

Протоіерей Родіонъ Путятинъ.  
(Кіев. Епар. Вѣд.)

## П И С Ь М О.

Возлюбленный мой!

Изъ письма вашего видно, что вы находитесь въ затруднительномъ положеніи. Вы скучаете, не зная, на что употребить силы, въ теперешнемъ вашемъ положеніи, и какой избрать путь жизни. При скорби, ропщете на судьбу, выражаясь вашими словами, преслѣдующую васъ, какъ говорите вы, съ колыбели. Спѣшу сказать вамъ на это кое-что.

Вы не знаете, на что употребить теперь силы. Странно! Отвсюду заявляются требованія силъ; нельзя найти такого мѣста, гдѣ бы, на каждомъ шагу, не встрѣчались предметы, вызывающіе на трудъ, — а вы не знаете что дѣлать? Въ насъ самихъ и около насъ столько разстроеннаго, требующаго исправленія, что серьезные труженики, часто бросаютъ трудъ — отъ того, что считаютъ его слишкомъ малозначущимъ въ этой безднѣ разстройства.... Вы не знаете, что вамъ дѣлать? Въ вашемъ селѣ есть храмъ Божій: ходите къ каждому богослуженію, пойте, читайте. Вѣдь это святое и отрадное дѣло! Въ вашемъ селѣ, кажется, есть школа: занимайтесь съ дѣтьми; нѣтъ школы, — возьмите двухъ, трехъ дѣтей, обучите ихъ грамотѣ, научите молиться, заохотьте читать полезныя книжки. Вѣдь исчислить нельзя всей пользы, которую доставили бы окружающимъ васъ, да и вамъ самимъ, такія занятія; за добро ваше васъ добромъ бы поминали предъ Богомъ и людьми. Наконецъ вотъ вамъ самое простое и сподручное дѣло: облегчайте родителю вашему труды по хозяйству. Развѣ мало найдется для васъ дѣла въ саду, въ полѣ, около дома? И какъ прекрасно было бы, если бы всѣ показанные роды занятій соединялись и для каждаго удѣлялось свое время! Тогда бы не могли вы скучать; тогда бы совсѣмъ иначе смотрѣли вы на міръ Божій. Если же одно считая слишкомъ труднымъ, другое мало-

значущимъ, третье несоотвѣтствующимъ вашему положенію, ни за что не беретесь: то вините себя одного, если ложное отношеніе къ себѣ и къ окружающему васъ произведетъ путаницу въ вашей жизни. Повѣрьте, возлюб. мой, что самое постыдное дѣло, въ особенности для просвѣщеннаго человѣка, ни за что не браться и жаловаться на судьбу. Миръ Божій, хотя и много въ немъ разстройства произвелъ грѣхъ, все еще полонъ благъ; только ключъ отъ сокровищницы, содержащей ихъ, Господь вручилъ труду и подвигамъ ради Его. Кто же виноватъ, если мы не сознаемъ этой истины? Кто виноватъ, если обходимъ указанный намъ Господомъ путь труда и стараемся пользоваться только трудами другихъ?—Только заботимся набрать побольше предметовъ, услаждающихъ чувства? Какъ будто земля и тлѣніе могутъ питать разумную, бессмертную душу! Какъ будто пріобрѣтеніе и сбереженіе этого тлѣнія есть достойное бессмертной души дѣло! Вотъ, *небеса* одинаково для всѣхъ *повѣдаютъ славу Божию, твореніе же руку Его возвъщаетъ твердь.* (Псал. 18, 1). Нѣтъ языка, ни нарѣчія, на которыхъ бы не передавалась эта проповѣдь. *Во всю землю исходитъ сіе опщаніе и въ концы вселенныя сіи глаголы* (Псал. 18, 4. 5). Но одни уразумѣваютъ эти глаголы, пріемлютъ блага дарованныя Господомъ, и восклицаютъ вмѣстѣ съ Царемъ-пророкомъ: *какъ ты возвеселилъ меня, Господи, въ твореніи твоёмъ* (Псал. 91, 5)!—другіе, не увѣдѣвшіе *таинъ Божіихъ* (Прем. Сол. 2, 22), говорятъ: *малъ есть и печаленъ животъ нашъ, и нѣсть исцѣленія въ кончинѣ челоуѣчестъ* (—2, 1),—*стѣни переходъ житіе наше; насладимся настоящихъ благихъ* (—5 и 6 стих.). Послѣдніе обращаются обыкновенно къ искусственнымъ возбужденіямъ радости, которыя оставляютъ по себѣ только острѣйшее ощущеніе разстройства, и содѣлываютъ даръ Божій—жизнь бременемъ и вмѣстилищемъ безъисходной скорби. Кто же виноватъ?.. Возлюбленный мой! молись и трудись; это единственно-вѣрный и давно извѣстный путь ко благу!

Вы не знаете, какой избрать путь жизни. Развѣ не чувствуете въ себѣ склонности къ какому нибудь роду занятій? На какой путь влечетъ склонность, тотъ и вашъ путь. Не говорите: не могу же быть ремесленникомъ потому только, что имѣю склонность къ ремеслу. Повѣрьте, лучше быть дѣльнымъ ремесленникомъ, нежели бездарнымъ чиновникомъ, или пастыремъ-наемникомъ. Подумайте, сколько сдѣлаете зла себѣ и другимъ, если возметесь за дѣло противъ способности и охоты. Горе намъ съ нашими предразсудками и ложными понятіями о приличіи! Сынъ чиновника, или священника считаетъ неприличнымъ взяться за какое нибудь ремесло, а взяться за дѣло не по силамъ, обращаться съ нимъ кое-какъ, и тѣмъ разрушать благо свое и ближнихъ—не почитаетъ таковымъ! Ужели для того Господь вручилъ намъ таланты, чтобы мы обращались съ ними какъ дѣти съ игрушками?—чтобы бросали ихъ по произволу и прихоти? Скорби и многоразличныя затрудненія сами себѣ устрояютъ тѣ, которые ищутъ чужаго, а данное имъ Создателемъ оставляютъ въ небреженіи. Скорби будутъ неотлучно преслѣдовать самоугодниковъ и въ палатахъ, и при безчисленныхъ почестяхъ и утѣхахъ. Ахъ не бросайтесь на то, что льститъ выгодами житейскими! Всѣ мы болѣе или менѣе гоняемся за этими призраками: но горе тому, кто не примѣчаетъ обмана и не дѣлается лучшимъ отъ горькаго опыта! Да поможетъ вамъ Господь обойти всѣ опасности, поставляемыя предразсудками и ложными понятіями о приличіи. Но вы, можетъ быть, скажете, что не видите дѣла, къ которому бы влекла васъ склонность? Не думаю, чтобы это было въ васъ; потому что не вижу въ васъ легкомыслія и способности жить ради упражненія только чувствъ,—слѣдствіемъ чего и бываетъ такой хаосъ во внутреннемъ мірѣ, что трудно отыскать въ немъ даръ Божій. Можетъ овладѣть вами такое невѣдѣніе себя и своего—развѣ отъ многихъ и противорѣчивыхъ совѣтовъ. Если одинъ говоритъ одно, другой другое, третій



еще что-нибудь, и всё почемубы то ни было вліяють: то мало-опытный дѣйствительно можетъ стать втупикъ предъ вопросомъ: что дѣлать? Въ такомъ случаѣ вотъ вамъ мой совѣтъ.—Первѣе всего, отбросьте жалкіе расчеты на привольную жизнь; не смотрите туда, гдѣ много видится средствъ къ такой жизни. Вспомните ближнихъ своихъ, которые едва только протянули руки къ нимъ, или едва только коснулись ихъ, какъ разстались съ жизнію; или—тѣхъ, которые все желаемое получили, а скорбятъ какъ ничего неимѣющіе. То же можетъ случиться, или нѣтъ—непремѣнно случится и съ вами, если пойдете тѣмъ же путемъ. Такъ первѣе всего, отвратитесь отъ призраковъ. Началомъ, исходною точкою исканія пути, пусть будетъ желаніе служить Господу и ближнимъ, во славу имени Его. Не придавайте никакой цѣны тому, что не можетъ быть употреблено такимъ образомъ. Утвердившись въ такомъ желаніи, молитесь усердно, чтобы Господь Самъ, ими же вѣсть судьбами, привелъ васъ и поставилъ на спасительный путь. Молясь, не ждите откровеній,—избирайте, рѣшайтесь, дѣйствуйте, пользуясь при этомъ совѣтами родителей, указаніями людей богобоязненныхъ. Каждое предпріятіе пусть только предваряетъ и сопровождаетъ усердная молитва; при неудачахъ не прибѣгайте только къ прояскамъ, деньгамъ и другимъ безчестнымъ средствамъ, которыя такъ обыкновенны между *неимущими уюванія*.—и, увѣрю васъ именемъ Божиимъ, все устроится къ вашему благу. Невѣрите мнѣ,—вотъ вамъ свидѣтельство псалмопѣвца: *законоположитъ ему* (боящемуся Господа) *на пути, его же изволи* (Псал. 24, 12), т. е: Господь укажетъ ему путь, какой ему избрать. Вотъ вамъ свидѣтельство Премудраго: *да будетъ ти на Господа надежда, и покажетъ ти путь свой* (Прит. 22, 20); *ищай Господа обрящеть разумъ съ правдою: правъ же ищущіи Его обрящутъ миръ* (—16, 7). Вотъ вамъ свидѣтельство васъ самихъ.—Припомните случаи, когда вы не въ состояніи были отказать въ

помощи ближнимъ вашимъ, даже лицамъ неизвѣстнымъ. Вспомните, что въ людяхъ состраданіе къ подобнымъ себѣ обнаруживается иногда въ высокомъ самопожертвованіи, — вспомните это, и не осмѣливайтесь отнимать у Господа того, что имѣютъ даже порядочные люди. Ужели, въ самомъ дѣлѣ, Господь святѣйшій, любвеобильнѣйшій до креста и смерти за насъ, не подастъ потребнаго усердно призывающимъ Его? Нѣтъ, возлюбленный мой, это рѣшительно невозможно, — также невозможно, какъ и то, чтобы не былъ Бога. Слово Божіе указываетъ на самыя нѣжныя попеченія материнскія, чтобы изобразить попеченія о насъ Божіи, но и это подобіе слишкомъ слабо для изображаемаго, и употребляется только потому, что на землѣ нѣтъ лучшаго. Не говорите, почему мы такого попеченія не видимъ надъ собою? Повѣрьте, это зависитъ единственно отъ насъ самихъ. Какъ Господу управлять нами, когда мы сами управляемъ собою? — Когда руководствуемся во всемъ собственными соображеніями и расчетами? Когда отвергаемъ указанія и вразумленія Божіи, какъ бы они ни являлись предъ нами?.. Вотъ мы задумали безчестное дѣло, но никакъ не могли совершить его, по многимъ и неодолимымъ препятствіямъ. Не удалось, говоримъ мы, и обращаемся къ тому же. Вотъ мать лишается дитяти, изъ за котораго она забыла Господа и котораго она могла погубить излишнею любовію. Болѣзнь, неопытный врачъ погубили мое дитя, говоритъ она, и цѣлую жизнь плачется на незаслуженное, по ея мнѣнію, горе. Вотъ сребролюбецъ, неправдами собравшій *блага многа*, лишается своего кумира и тѣмъ побуждается подумать о душѣ. Злые люди сдѣлали это, говоритъ онъ, и старается, часто съ большею неправдою, приобрѣсть потерянное. Скажите, какъ Господу руководить чело-вѣка въ такихъ случаяхъ? Какъ Ему приблизиться и быть видимымъ тѣми, которые сами удаляются и отвращаются отъ Него? Ахъ часто мы похожи бываемъ на того утопающаго, который и отталкиваетъ простертую къ нему руку, и взываетъ о помощи!

Слава безпредѣльному долготерпѣнію Господа, не оставляющаго грѣшниковъ среди ихъ упорства!

Мы недоумѣваемъ иногда, почему Творецъ не являетъ надъ нами того дивнаго промысленія, какого удостоиваются святые. Отъ того, что для сего необходимо быть истиннымъ служителемъ Бога, а не рабомъ подобныхъ намъ, или низшихъ насъ тварей. Истинные служители Божіи всецѣло предаются водительству Божію, ищутъ во всемъ воли Божіей, какъ единаго истиннаго блага: воля Божія и дѣйствуетъ въ нихъ. Но этой-то связующей съ Богомъ нити и недостаетъ рабамъ міра. *Се стою при дверехъ и толку*,—вотъ въ какомъ отношеніи всеблагій Богъ ко всѣмъ намъ! Но какъ Опъ войдетъ къ тому, кто не отверзаетъ дверей своего сердца, не уразумѣваетъ спасительныхъ удареній, или же уразумѣваетъ, но не повинуется имъ?

Итакъ, возжелайте служить единому Богу, молитесь усердно Господа научить васъ творить волю Его, и молитва вѣры приведетъ васъ на правый путь. *Вся, елика аще воспросите въ молитвѣ, вѣрующе, примете* (Мат. 21, 22). *Близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его, всмгъ призывающимъ Его во истинѣ* (Псал. 144, 18).

Въ заключеніе, посоветую вамъ не жаловаться на какую-то судьбу, а всматриваться побольше въ себя. Тѣ, которые усовершеншились въ самопознаніи, признаютъ одну только причину бѣдствій—своеволіе, одно зло—грѣхъ, и одно средство противъ него—самоосужденіе и непрестанное покаяніе. Несчастливы, въ собственномъ смыслѣ, только тѣ, которые не видятъ себя, не сознаютъ своей болѣзни и не сокрушаются о ней предъ Господомъ: болѣзнь ихъ возрастетъ и изъ временной сдѣлается вѣчною. Да утвердитъ васъ милосердый Господь въ желаніи и исканіи *единаго на потребу*.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

### Заботливость Волынскаго епархіального начальства о призрѣніи вдовъ и сиротъ духовнаго званія.

Въ *Кіевлянинѣ* напечатано предложеніе архіепископа волынскаго и житомирскаго, преосвященнаго Агаѳангела, въ виду состоявшагося запрещенія оставлять священно-и-церковно-служительскія мѣста за дѣтми и родственниками священно-и-церковно-служителей. Преосвященный предписалъ мѣстной консисторіи принять мѣры для обсужденія благочинными священниками слѣдующихъ вопросовъ: 1) Какія могли бы быть указаны въ каждомъ благочинническомъ округѣ средства для содержанія вдовъ и сиротъ духовнаго званія, нельзя ли, напримѣръ, отдѣлить для нихъ какую-либо часть земли, огорода, построекъ, находящихся при самостоятельныхъ или приписныхъ церквахъ? 2) Сколько вдовъ и сиротъ могло бы имѣть такимъ образомъ содержаніе въ каждомъ благочинническомъ округѣ? 3) Нѣтъ ли въ благочинническихъ округахъ строеній, имѣвшихъ прежде какое-либо особенное назначеніе, но нынѣ остающихся безъ употребленія, какъ напримѣръ въ городѣ Острогѣ обгорѣвшія въ 1812 году зданія прежней семинаріи, въ селѣ Жидичинѣ зданія поуніатскія, въ Мижиричахъ — Корецкихъ и Острожскихъ зданія, перешедшія въ православное вѣдомство, въ селѣ Бѣлостокѣ зданія бывшаго духовнаго училища, въ городѣ Владимірѣ зданія находящіяся при развалинахъ прежняго кафедральнаго собора? 4) Не могутъ ли быть устроены въ этихъ зданіяхъ помѣщенія для духовныхъ вдовъ и сиротъ не только благочинническаго округа, но и цѣлаго уѣзда, или даже всей епархіи, какія части сихъ зданій и на какія мѣстныя средства могли бы быть приспособлены для помѣщенія сиротскихъ семействъ, сколько вдовъ и сиротъ могло бы помѣститься и содержаться въ этихъ строеніяхъ безъ стѣсненія

мѣстныхъ причтовъ? 5) Не могутъ ли вдовы и возрастныя сироты женскаго пола, пользуясь указаннымъ помѣщеніемъ и содержаніемъ, заниматься обученіемъ дѣтей, преимущественно дѣвочекъ православно-христіанскихъ? 6) Не нужно ли въ каждомъ благочинническомъ округѣ учредить изъ мѣстныхъ священниковъ, въ числѣ трехъ, попечительныя совѣты о вдовахъ и сиротахъ округа, и кто именно могъ бы быть назначенъ въ составъ сихъ совѣтовъ?

**Предполагаемое построеніе православнаго храма въ Англіи.**— Въ „Моск. Вѣд.“ напечатано заявленіе, авторъ коего г. Стефанъ Гаерли, англичанинъ по національности и нашъ единовѣрецъ, находится теперь въ Москвѣ по дѣлу истинно-святому. Передаемъ это заявленіе буквально.

„Мое прибытіе въ Россію, пишетъ г. Гаерли, „имѣетъ цѣлю получить утвержденіе святѣйшаго Синода и содѣйствіе добрыхъ христіанъ для устройства православнаго храма въ одномъ изъ центральныхъ промышленныхъ округовъ Англіи, въ Вульвергамптонѣ, близъ Бирмингама, гдѣ я могъ бы проповѣдывать и преподавать моимъ соотечественникамъ божественную истину, признаваемую нашею святою православною католическою Церковію. Вопросъ этотъ касается двухъ предметовъ: 1) зданія и 2) проповѣдника.

1. Зданіе, которое прежде служило методистскою часовнею, было предложено мнѣ для покупки не такъ давно, когда я хотѣлъ нанять комнату для еженедѣльныхъ молитвенныхъ собраній, и во всѣхъ отношеніяхъ оно удовлетворительнѣе, потому что обширнѣе, лучше устроено, находится въ лучшей мѣстности и, кромѣ того, обезпечено отъ употребленія для свѣтскихъ цѣлей, чему всегда могутъ подвергаться комнаты, нанимаемыя въ домахъ. Община предполагаемаго храма въ нѣкоторыхъ размѣрахъ уже существуетъ, ибо прошеніе, поданное мною въ святѣйшій Синодъ, подписано 21 лицомъ, и всѣ они обѣщали свое ревностное со-

дѣйствию къ достиженію цѣлей означеннаго православнаго храма, когда онъ будетъ учрежденъ. Легко можно бы достать и большее число подписей, но я предпочелъ немногихъ искреннихъ лицъ толпѣ людей сомнительныхъ. Всѣ эти лица, за исключеніемъ двухъ или трехъ, узнали то, что имъ извѣстно о православіи, черезъ меня и мой примѣръ.

Цѣна слѣдующая: за землю, часовню и домъ — всего 700 фунтовъ стерлинговъ, весьма небольшая сумма за полную поземельную собственность въ Англіи. Измѣненія, которыя потребуются для приспособленія часовни къ православному богослуженію и для устройства въ домѣ семейнаго помѣщенія, будутъ стоить еще 200 фунтовъ стерлинговъ. Затѣмъ остается пріобрѣсти необходимыя принадлежности для православнаго храма, которыя, по всей вѣроятности, какъ обыкновенно бываетъ въ Англіи, могутъ быть доставлены разными друзьями: одинъ возьмется доставить облаченія, другой богослужебныя книги, третій священные сосуды для евхаристіи и пр. Это, какъ я сказалъ, часто дѣлается, когда въ Англіи строится протестанская церковь, и русскіе друзья удобно могли бы послѣдовать этому примѣру въ настоящемъ совсѣмъ особенномъ случаѣ.

2) Теперь я долженъ сказать нѣсколько словъ о себѣ самомъ, предполагаемъ проповѣдникѣ, хотя эта часть моего объясненія гораздо менѣе пріятна, чѣмъ описаніе зданія. Въ русскомъ журналѣ *Духовная Бесѣда* за 1858 годъ была напечатана подробная записка, составленная мною по запросу святѣйшаго Синода, въ коей я изложилъ причины, побудившія меня оставить протестантство и избрать православіе въ предпочтеніе римской церкви. Не стану повторять богословскіе пункты, разбираемые въ этой запискѣ, потому что желающіе знать ихъ могутъ сами прочесть ее, и упомяну только объ одномъ изъ фактовъ, приведенныхъ въ этой запискѣ. Когда въ моей юности я предполагалъ сдѣлаться протестантскимъ пасторомъ въ одно

время съ моимъ зятемъ, то хотя я пользовался расположеніемъ вождя такъ называемой высокой церкви, доктора Пьюзея, и могъ имѣть надежду на повышение, я предпочелъ пожертвовать всею для истины, и между тѣмъ, какъ мой зять, будучи пасторомъ протестантской церкви занимаетъ видное мѣсто, я былъ принужденъ оставаться въ неизвѣстности. Теперь я рѣшился выйти изъ этой неизвѣстности, къ чему меня многое побуждаетъ: вопервыхъ, моя совѣсть, которая не дозволяетъ мнѣ болѣе молчать о томъ, что я знаю и цѣню такъ высоко; во вторыхъ, мысль о соединеніи Церквей, которая хотя, по видимому, не имѣетъ опоры, можетъ при должномъ направленіи повести къ усилению вліянія нашей православной Церкви въ Англіи, и, въ третьихъ, прямое приглашеніе 20 лицъ, подписавшихъ вышеупомянутое прошеніе. Если вспомнить, что само христіанство нѣкогда ограничивалось двѣнадцатю лицами, то намъ не должно отчаиваться или пренебрегать усилія двадцати человѣкъ. Для свѣдѣнія друзей я вкратцѣ расскажу нѣкоторыя обстоятельства, неупомянутыя въ *Духовной Бесѣдѣ*. Я родился въ 1826 году. Будучи въ школь, въ 1837 году, я прочелъ въ одной классной книгѣ рассказъ о русской Церкви, ея исторіи, ея ученіи, дисциплинѣ и проч. По картинамъ я познакомился съ одеждою священнослужителей, епископовъ и монаховъ, съ церквами и ихъ устройствомъ, но болѣе всего съ удивительною исторіею св. Сергія и Троицкой лавры. Это раннее чтеніе глубоко запало мнѣ въ душу, и до сихъ поръ. 32 года спустя, я еще свято храню сію книгу. Постепенно становясь старше, я пріобрѣталъ болѣе свѣдѣній и совершенно проникся православіемъ, хотя никогда не видалъ ни одного русскаго или грека. Это заставило меня отказаться въ 1851 году отъ протестантскаго посвященія, хотя, какъ уже сказано, я пользовался пріязнію доктора Пьюзея и до сихъ поръ сохраняю его письмо, свидѣтельствующее о томъ. Это же побудило меня въ 1863 году принять сторону восточныхъ христіанъ, и между тѣмъ, какъ мои соотечественники горячились на

защиту невѣрныхъ турокъ, я старался брошюрами, корреспонденціями въ газетахъ, публичными рѣчами и другими средствами остановить потокъ общественнаго мнѣнія. Но общественное мнѣніе было слишкомъ сильно, и послѣдовала война. Тогда, такъ какъ я не могъ болѣе говорить, я рѣшился дѣйствовать, и еще до окончанія войны присоединился къ святой православной Церкви и тѣмъ далъ лучшее доказательство, что все, что я прежде говорилъ или писалъ противъ турокъ, было дѣломъ религіознаго убѣжденія. По окончаніи войны въ 1856 г., я старался различными путями просвѣтить моихъ соотечественниковъ относительно нашей Церкви и съ этою цѣлю издалъ нѣсколько книгъ, въ особенности литургіи св. Іоанна златоуста и св. Василія, а также полный сборникъ церковныхъ пѣснопѣній съ греческою и русскою музыкою. Но эти усилія, какъ ни пріятны они, не удовлетворяютъ меня. Я желаю обращаться прямо къ сердцамъ людей, а не къ однѣмъ ихъ мыслямъ. И хотя я не дерзалъ дѣйствовать иначе, какъ частнымъ образомъ, Господь уже благословилъ плодами мои труды. Въ прошедшемъ маѣ мѣсяцѣ одинъ англичанинъ, котораго я училъ, былъ принятъ въ нашу Церковь, и еще семь человекъ ожидаютъ только устройства нашего меньшаго храма, чтобы объявить себя вѣрующими. Слѣдуетъ ли пренебрегать нынѣ малыми вещами? Боже сохрани! Россія имѣетъ теперь удобный случай доказать, что она любитъ даже своихъ враговъ, какъ то заповѣдалъ Іисусъ Христосъ, и враги эти, когда они будутъ православными, станутъ ея друзьями, такъ, что ея любовь навѣрное найдетъ отвѣтъ. И за каждую чашу воды, которую она такимъ образомъ дастъ скромному ученику ея Церкви, она получитъ въ послѣдній великій день благое воздаяніе.

Сіе сотворили есте Мене ради.

*Стефанъ Георгіевичъ Гаверли (Hatherly), живущій въ Вуль-вергамптонѣ близъ Бермингама, 22 іюля 1869 г.,*

Редакторъ **Архимандритъ Веніаминъ.**

**Печатать дозволяется:** Цензоръ, Каѳедральный  
Протоіерей Василій Смирновъ. 1869 года, августа 31 дня.